

Отзыв

на диссертацию Низовцева Николая Александровича
**«Становление и функционирование русской диаспоры в Калифорнии
во второй половине XIX - первой трети XX века:
экономические, общественно-политические и культурные аспекты"»,**
представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по
специальности 07.00.03 – всеобщая история

Соединенные Штаты Америки как до, так и после своего образования привлекали жителей большинства стран Старого Света. Россия не стала исключением. Недаром мы говорим о Русской Америке, начало которой было положено еще в конце XVIII – начале XIX в. Эмиграционный процесс жителей Российской империи в США, обусловленный различными социально-экономическими, политическими, религиозными и другими причинами, приобрел более широкие масштабы на рубеже XIX - XX вв. Русская Америка в исторической ретроспективе представляет собой сложное и многогранное явление, в котором сочетались общественно-политические и социо-культурные явления. В связи с этим расширение наших представлений о Русской Америке на современном этапе является одним из интереснейших направлений историографии мировой и российской истории нового и новейшего времени.

Калифорния, первый русский форт в которой был основан еще в 1812 г., был одним из тех американских штатов, который привлекал выходцев из России и стал для них вторым домом. Актуальность данного диссертационного исследования определяется необходимостью более глубокого комплексного анализа причин и характера эмиграции россиян в США во второй половине в XIX – первой трети XX века. Диссертационная работа Н.А. Низовцева как раз и ставит такие вопросы и пытается их решить.

Изучение феномена Русской Америки имеет и практическое значение. Необходимо учитывать роль русской диаспоры как одного из важнейших факторов для укрепления экономического, политического и культурного сотрудничества между Россией и США на современном этапе. В силу этого

изучение истории функционирования русской диаспоры в США, и в частности, в Калифорнии, статуса русских эмигрантов, их численности, степени адаптации к американскому образу жизни на рубеже XIX-XX вв. приобретает актуальное звучание и экстраполируется на современный характер взаимоотношений двух стран.

Актуальность данной работы обусловлена также и тем, что, несмотря на наличие значительного числа работ советских и российских, а также зарубежных авторов, ряд сюжетов из жизни русских в Калифорнии в рассматриваемый период требует более углубленного изучения и рассмотрения. Обращение Н.А. Низовцева к таким сюжетам, как уточнение численности русских переселенцев в различные этапы иммиграционного процесса, анализ их рода деятельности, расширение наших представлений о роли Русской Православной церкви и ее представителей в жизни русских людей, волею судеб оказавшихся на американской земле, и т.д., придает диссертационному исследованию научную значимость и определяет его новизну.

В историографической части диссертации проанализированы не только работы, посвященные различным сторонам жизни русских эмигрантов в Калифорнии, но и труды по экономической, социальной и культурной жизни США рассматриваемого периода. Такой подход диссертанта позволил ему реализовать свои научные изыскания в различных аспектах и воссоздать комплексную картину жизнедеятельности россиян в Калифорнии во второй половине в XIX – первой трети XX в. В результате проведенного историографического анализа Н.А.Низовцев смог определить тот круг вопросов, которые потребовали более тщательного и углубленного рассмотрения, что нашло отражение в новизне данного исследования, его содержании и выводах.

Достоинством диссертации является четкая авторская позиция, использование широкого круга источников, самостоятельность, язык изложения. Диссертационное исследование Н.А.Низовцева написано на

основе использования различных по характеру и содержанию источников. К их числу можно отнести материалы Государственного архива Российской Федерации, фондов архива при Музее русской культуры в Сан-Франциско, документы по истории русской церкви в Калифорнии, многочисленные сборники опубликованных документов, мемуарная и эпистолярная литература, материалы периодических изданий русской эмиграции и американской периодики. Некоторые документы были введены в научный оборот впервые. Выбор и анализ источников, сделанный автором, позволил ему изучить заявленную проблему в комплексе и разносторонне, сделать вполне обоснованные выводы. Н.А.Низовцевым были использованы различные методы исследования, в том числе системный подход, конкретно-исторические методы – хронологический и метод периодизации и т.д.

Новизна работы Н.А.Низовцева проявляется также и в постановке цели и задач исследования. Главная цель диссертационной работы - изучение процесса формирования и различных аспектов экономической, культурной, общественной жизни русской диаспоры в Калифорнии во второй половине XIX – первой трети XX вв.

Достоинством диссертации является то, что автор использует комплексный подход к рассмотрению истории формирования русской диаспоры в Калифорнии на разных этапа (при этом он приводит свою авторскую периодизацию) ее становления и развития, уделяя особое внимание анализу вопроса об ее численности; к изучению роли и значения русской православной церкви в жизни русской эмиграции в Калифорнии. Бесспорный интерес вызывают разделы диссертации, посвященные различным аспектам экономической, общественной и культурной жизни русских эмигрантов, а также образованию и функционированию основных общественных организаций (научных, религиозных, благотворительных, военных, профессиональных и пр.), в рамках которых протекала жизнь российской эмиграции. Положительным, на наш взгляд, является стремление

автора диссертации охарактеризовать деятельность наиболее видных представителей русской диаспоры в Калифорнии в рассматриваемый период.

Положительным, на наш взгляд, является то, что в диссертации удалось достичь поставленной цели - на основе комплексного анализа широкого круга источников и исследовательской литературы воссоздать в целостном виде социально-экономический, общественно-политический и культурный образ русской диаспоры во второй XIX – первой трети XX веков. В работе прослеживается продуманная структура и исторический фон, соответствующий тематике и периоду, исследуемых в диссертации. Показательно, что в зеркале американской жизни русских переселенцев Н.А.Низовцев анализирует и различные стороны жизни самих калифорнийцев, отношение американской администрации к эмигрантам, в том числе и к русским.

В целом, Н.А.Низовцев убедительно и аргументировано доказывает формирование в течение первой трети XX столетия в Калифорнии русской локальной эмигрантской общины, являвшейся составной частью всей русской эмиграции в США. Нельзя не согласиться с автором диссертации о наличии некоторых существенных особенностей, которые отличали русскую диаспору в Калифорнии от общин выходцев из других стран. К их числу можно отнести изначальную полиэтничность русской колонии и то, что огромную роль в формировании русской диаспоры в Калифорнии играла православная церковь. Небезынтересен вывод автора и о том, что русская община в изучаемый период характеризовалась социальной и политической дискретностью.

Таким образом, можно отметить, что Н.А.Низовцеву удалось успешно решить поставленные задачи. Им написано добротное, самостоятельное, авторское исследование. Выводы, к которым приходит диссертант, представляются убедительными и доказательными. Материалы диссертации интересны не только специалистам, но и более широкой публике, интересующейся историей США и русской эмиграцией. Они могут быть

использованы в практике преподавания новой и новейшей истории США и истории России в высшей школе, в написании исследовательской литературы по данным аспектам зарубежной и отечественной истории.

Диссертация написана хорошим литературным языком.

Содержание автореферата соответствует основным положениям диссертации, а ее результаты отражены в научной печати.

Диссертационная работа «Становление и функционирование русской диаспоры в Калифорнии во второй половине XIX - первой трети XX века: экономические, общественно-политические и культурные аспекты», отвечает всем требованиям, предъявляемых ВАК к подобного рода работам, а ее автор Н.А.Низовцев, безусловно, заслуживает присуждения ему искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – всеобщая история.

Научный руководитель –
доктор исторических наук,
профессор

Т.Н.ГЕЛЛА

Подпись Т.Н.Гелла верна.
Секретарь Ученого совета
Орловского государственного университета



Л.И.СПАССКАЯ

8 апреля 2014 г.